

居民孩子需求迫切,可社区不仅场地紧张还缺人手

# 社区免费托管班办着挺费劲

本报记者 尹明亮 陈伟 穆静



在烟厂社区,参加暑期托管班的孩子正在学习暑期安全知识。 本报记者 尹明亮 摄

## 报名火

### 社区托管班大都人满为患

在历城区烟厂社区,30多个孩子在社区会议室,嬉笑中学着安全知识。在烟厂社区,暑期免费照顾社区小孩的“阳光快乐课堂”已是连续第四年开班了。从最初的看管孩子,到如今开设免费的剪纸、绘画等多种课程。

“还没放假,周边一些社区的孩子家长也来问小课堂啥时候开班,但实在接不下这么多人。”居委会主任芦继红告诉记者,自从4年前开设这个暑期班,孩子一年比一年多,除了本社区的孩子,周边社区也有孩子想来上,“去年来了二十五六个孩子,今年已经34个了。”

而在槐荫区裕园社区,连办8年的暑期托管班,同样年年火爆。“每年家长们都会找到居委会,希望居委会继续办个托管班。”居委会主任刘云香介绍说。

“不管学不学东西,离家近,把孩子放居委会里心里踏实些,要不就得送回老家。”烟厂社区的张美玲道出了多数家长的想法,她已经连续四年把女儿送到社区托管班里了。

## 场地难

### 托管班开了,开会没地了

不少社区的暑期托管班虽开得热热闹闹,但场地紧张却普遍成了一个掣肘因素。

“社区的多媒体等如今都让出来了,一到暑假,会议室我们基本就用不上了。”在烟厂社区,孩子的教室也是社区会议室。因为小区有个职工活动中心,一些需要宽敞空间的游戏活动可以到中心进行,但一开班,本来不算大的社区办公场所,如今也是显得紧张了很多,“家长孩子都有需要,就一定得开下去。”芦继红说。

场地有限,这对忠厚街社区居委会来说,感受就更明显一些,如今随着托管班的开课,不算太大的会议室已经成了孩子们的乐园。“办托管班,第一个难处,就是场地不足。”忠厚街社区居委会主任张瑞婷说,居委会只有一个稍微像样的会议室,开会、组织社区活动都在会议室里举行。但是一旦开了托管班,会议室就只能当孩子的教室了。

在市中区梁南社区,开展到第二年的暑期书法培训班也因为场地所限,不得不限制报名名额。“没办法,现在只能跟辖区的育明小学联系,每个班配额接收几个家庭比较困难的学生。”居委会主任王海霞有些无奈。记者看到近30个孩子挤坐在居委会会议室的长桌旁,蘸墨、拿毛笔动作幅度都

不能太大。

## 人手少

### 志愿者走了,托管班暂停了

办暑期托管班需要人手,这对只有5个工作人员的居委会来说是个不小的负担。“幸亏每年有十几个老师会轮流义务来帮着照看,要不这班真坚持不下来。”芦继红介绍道。

对忠厚街社区来说,工作人员就不那么宽裕了。虽然只有15个孩子,但如今,居委会的工作也是成倍地增加,“社区老党员、大学生都找来了,帮着照看一下孩子,能帮我们分担不少工作量。”

由于不收费用,都是义务照看孩子,社区暑期托管班也大都只能靠志愿者的义务服务,一旦志愿者走了,托管班也就难以维继了。

在历城区洪楼广场社区,往年曾备受居民欢迎的托管班今年只得暂停了。“居委会顾不上,主要靠几个大学生志愿者帮着照看孩子,可去年的几个大学生今年毕业了,新的志愿者还没找到,只能暂停一年了。”居委会主任顾冬梅略显遗憾,“有的居民还问今年开不开,但没有办法,只能等明年早点联系志愿者了。”

## 管道架设到相邻楼房上,遭该楼房居民反对

# 燃气管道建到一半突然停工

本报7月16日讯 (见习记者 张亚楠 实习生 赵志双) 因管道须架设到相邻楼房上,而遭该楼房居民反对,怡乐园小区一居民楼燃气管道建到一半难以继续,已停工三个多月。

今年3月,怡乐园小区一栋楼房的业主与山东济华燃气公司签订了天然气工程建设合同。业主交了钱,施工人员开始施工后却又突然停工。

居民一打听才知道,原来管道要架设在相邻楼房的外墙上,而该居民楼居民不同意。据施工人员反映,限于各种条件,管道无法走其他路线,施工就此搁置。

7月16日,记者来到怡乐园小区了解到,要修建天然气管道的楼房

属于公祥街居委会辖区,被两座属于和平里居委会辖区的相连楼房从南侧和西侧包围。

公祥街居委会主任刘女士说,当初她跟燃气公司签订合同时,没有被告知管道怎么走,更不知道要协调跟相邻这座楼的关系。她本来跟施工方商量能否换个路线架设管道,但施工方调查后发现,除去在相邻楼房上架设管道,没有其他选择。刘女士指着两栋楼之间的地面告诉记者:“下面是化粪池,他们说管道不能走地下。要换个方向也不行,必须避开这个变压器房。”

在和平里居委会所属的这座楼里,记者碰到了业主李女士。李女士告诉记者,很多业主觉得要架设管道的楼房外壁太薄,只有一层砖,承

受不起。而在施工人员在楼房墙壁打钉之前,楼房居民根本不知道管道要走自己的楼房。

李女士说,这座楼本来也想通天然气,但因为楼房外壁外挂的众多电线对管道产生安全威胁,居民又不肯花钱重新规置电线线路,通天然气的事儿两次都搁置了。

谈起怡乐园小区天然气管道架设搁置一事,山东济华燃气有限公司一位工作人员说,燃气公司也没办法,只能由两栋楼业主相互协商。对于楼房外墙承受不住天然气管道的担心,该工作人员表示根本没问题。

至于为何不在签订合同前通知要架设管道的楼房,该位工作人员说,要一说,这事更干不下去了。

老年志愿者慰问老年公寓

## “以后这儿也是咱们的家”



老年志愿者为老年公寓的老人们送上了时装表演。

实习生 苏丽君 摄

本报7月16日讯(记者 尹明亮 实习生 苏丽君) 16日,随张刚大篷车一起体验老年公寓生活的老人们已经在绿苑福鼎老年公寓待到第四天,老人们已经融入这儿的生活。16日上午,30多位老年志愿者送来一场精彩演出,让公寓的老人们感受到不少惊喜。

16日上午,来自济南新世纪科学保健培训中心的心连心艺术团的36名老年志愿者,来到老年公寓,戏剧、歌曲、还有时装表演,一个个精彩的节目在活动室里陆续上演,让公寓的老人也都跃跃欲试,原本安静的绿苑福鼎老年公寓热闹了不少。

“这儿硬件、软件都挺好,又有一群伙计做伴,还天天有节目看,比在家舒坦多了。”老人们对老年公寓的生活都十分满意。前来体验的李女士告诉记者,平日里多位志愿者,最大的已经77岁,虽然名义是慰问演出,但在老年公寓里,大伙对这里的生活也是蛮感兴趣的,“没想到公寓里跟酒店似的,有机会咱也可以来体验体验,以后这儿也是咱们的家。”临近中午,表演结束了,在公寓餐厅吃着午饭,老人们都还议论着以后再来。

## 槐荫区400名孩子在家门口免费学漫画

本报7月16日讯(通讯员 张以侠 记者 陈伟)

16日上午,济南市槐荫区阳光新城的43名喜欢漫画的孩子走进家门口的漫画学习点,开始了快乐的暑期生活。这标志着槐荫区“动漫文化进社区公益行动”正式启动,10个社区漫画学习点陆续开课。

此次公益活动由槐荫区委宣传部联合知名动漫企业世博动漫公司旗下的“齐鲁漫联”青少年漫画教育中

心举办。活动内容主要包括在家门口跟职业漫画师免费学漫画、与动漫名家面对面、首届社区青少年漫画大赛和“魅力新槐荫”社区青少年漫画作品展等内容。

经过筛选,槐荫区的阳光新城、新世界阳光花园、华联、发祥巷等10个社区被列为“动漫文化进社区公益行动”培训点,首批报名的近400名青少年将在家门口跟职业漫画师进行为期一个月的免费学习。



## 小学生看望“爱心妈妈”

7月12日,山师附小一年级三班的小朋友们到千佛山医院看望了“爱心妈妈”王玉萍。王玉萍是泰安已故道德模范“半心房女孩”张荣鑫的母亲,母女俩曾长年投身公益。

王玉萍说,虽然我失去了一个女儿,但认识了这么多小朋友,是件很高兴的事情。

本报记者 马云云 摄影报道